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2020. februar 12. 14.00-15.00
7. évfolyam

Munkaidé: 60 perc

A feladatlap megoldasdahoz kizarélag elektronikus adatok taroldsara nem alkalmas zsebszamologép hasz-
nalhato. A szamologépet nem helyettesitheti mobiltelefon!

1. feladat (8 pont)
Ird be a kovetkez6 laboratoriumi eszk6zok szamat az alabbi tablazat megfelel rubrikajaba! (Ketté egyik
csoportba sem illik.)

1. F6z6pohar 6. Gomblombik
2. Kemes6 7. Bunsen-allvany
3. Oraiiveg 8. Erlenmeyer-lombik
4. Vegyszereskanal 9. Allolombik
5. Dorzsmozsar 10. Desztillalt vizes flaska
Melegl,theto Csal,c langoszto Nem szoktuk
nyilt Jemlapon melegiteni (langgal)
langon melegitheto & g8
Uvegbdl késziil

Jellemzoen mii-
anyagbol késziil

2. feladat (8 pont) ]
Melyik anyagra ismersz ra az alabbi informécidk alapjan? Ird az éllitds mellé az anyag nevét!

a) Szintelen, szagtalan gaz, a levegd kb. haromnegyed részét alkotja,

az égb gyujtopalca elalszik benne.
b) Lilassziirke, szilard, vizben alig oldOdiK.  ..ocoooiiiiii s
C) Sarga szini, szilard nemfém. e

d) Kék szinii vegylilet. Vizes oldatat permetezésre, a sz616 kartevoi ellen hasznaljak.

f) Szilard formajat szarazjégnek hivjuk. oo
g) Szintelen gaz, €ZEStErMEKE @ VIZ. oo et

h) Voros szinii fém, az elektromos aramot kiemelkedden jol vezeti.
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3. feladat (9 pont)
Ird az alabbi allitasok mellé a megfelelé halmazallapot betiijelét! Mindegyik allitashoz csak egy bettit ren-
delj!

1. részecskéik a legtavolabb vannak egymastol
2. részecskéik rezgdmozgast végeznek
A) Gazok 3. részecskéik helyvaltoztato mozgasra nem képesek
B) Folyadékok ..... 4. részecskéik szabalyos rendben helyezkednek el
C) Szilard halmazallapotu anyagok ..... 5. mindig kisebb stirliséglick, mint a viz
D) Mindhérom 6. mindig nagyobb siiriségiiek, mint a viz
E) Egyik sem 7. egyes képviseldik oldodnak vizben
8. a fémek tobbsége ilyen (25 °C-on és 1égnyomason)
9. alakjuk és térfogatuk is meghatarozott

4. feladat (11 pont)
Ha megfejted az alabbi keresztrejtvényt, megoldasként a sziirke oszlopban annak az elvalasztasi miivelet-
nek a nevét kapod meg, mely soran egy folyadékot ledntiink egy benne nem old6do szilard anyagrol.

1.

10.

. Olyan old6das, mely soran a keletkezd oldat lehiil.

. Ha szén-dioxidot vezetiink bele, megzavarosodik.

. Olyan anyag, mely tobbféle elembdl vagy vegyiiletbdl all meghatarozatlan dsszetételben.

. A hidrogén-klorid vizes oldata, vizkdoldasra hasznaljak.

. Vaspor és homok szétvalasztasara hasznalhato.

. Leparlas.

. Az a hdmérséklet, melyen egy anyag folyékony és szilard formaja egymas mellett tartdsan jelen le-
het.

8. Erre a halmazallapot-valtozasra csak bizonyos szilard anyagok — pl. a kdmfor, a naftalin — képesek.

9. Oldatok dsszetételének megadéasara hasznaljuk.

10. Oxigénnel valo reakcio.

~No ok, ownN—

MEgOIAAS: .viiiiieiie e
2
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5. feladat (9 pont)
A kovetkez0 recept szerint készithetiink limonadét:

Megmosunk 2 citromot, kifacsarjuk a leviiket, hozzaadunk 5 evékanal cukrot, majd botmixerrel dsszetur-
mixoljuk az egészet. Ezutan hozzaadunk 1 liter vizet és osszekeverjiik a szorpot.

Vegyiik a viz térfogatat pontosan 1000 cm3-nek, a citromlé tomegét pedig 175 grammnak. A viz siirlisége
1,00 g/cm?3. Tudjuk, hogy a limonadé 6 tdmeg%-os lett a cukorra nézve.

a) Szamold ki, mekkora a tomege egy evokanal cukornak! (A citromlé cukortartalmatol tekints el!)

b) Szamitsd ki, mekkora a keletkezett limonadé térfogata, ha siirlisége 1,03 g/cm®!
*

Ugyelj, hogy szamitdsaidat dattekinthetéen végezd!

*
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6. feladat (20 pont)

*

Szamitasaidat attekinthetéen, kiilon papiron végezd!
*

A grafikonon négy vegyiilet oldékonysaganak homérsékletfliggését lathatod. Az oldhatosag 100 g vizben
oldhato vegyiilet tomegében van megadva.

oldhatosdg / 100 g vizben oldodoé anyag
250 = tomege g-ban

240
230 A
220
210
200 4
190
180 4 kalium-nitrat—e
170 =

160
150
140 4
130
120
110 =

natrinm-nitrat

|

w0
90 ~
B0
70 4
60 ~

a0  +

natrinum-klorid /

kalium-klorat

40 A
30 -

20 -«
10 4

0 T T T T T T T T T 1 0
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 r/7°C

c) 0 °C-on 100 g 20,0 tomeg%-os natrium-nitrat-oldatba még 80,0 g natrium-nitratot szorunk. Hany g
natrium-nitrat marad fololdatlanul? (Tételezziik {61, hogy a homérséklet végig 0 °C marad, az oldat
nem fagy meg.)

Valamelyik vegyiilet 30 °C-on telitett oldatabol 49 grammnyit 60 °C-ra melegitiink. Ekkor még 7 g-ot
oldhatunk fel a vegyiiletbdl az oldatban. Ezutan 90 °C-ra melegitve az oldatot tovabbi 10 g-ot oldha-
tunk ol a vegytiletiinkbdl ahhoz, hogy az oldat telitetté valjék. Ha ebbdl az oldatbdl tovabbi melegités-
sel az Osszes vizet elforraljuk, a f6z6poharban 41 g vizmentes, szilard anyag marad vissza.

d) Szamitsd ki, hany g-ot old 100 g viz az ismeretlen vegyiiletb6l 30, 60 és 90 °C-on!

e) Hogyan nevezziik azt a laboratoériumi miiveletet, amikor egy oldatbol elforraljuk az olddszert, hogy
megkapjuk a szilard oldott anyagot?



